Махоренко Вера Васильевна

Зам.дир.по УВР, учитель физики, учитель ОБЖ

ГОУ № 268 Невского района Санкт-Петербурга
Урок физики «Реактивное движение. Люди науки»
(2 урока, 9 класс)
На экране:

 «Поверх всяких красот есть одна красота, 
ведущая к познанию Космоса»
Н. К. Рерих

Цель урока:
· Познакомить учащихся с историей развития реактивного движения, с людьми, которые участвовали в освоении космоса.
· Создать на уроке коллективный творческий продукт по указанной тематике и представить его в виде мини-проекта.
· Научить видеть проявления изученных закономерностей в окружающей жизни.
· Организовать учебный процесс таким образом, чтобы ученики хотели и умели получать знания.
Задачи:

Образовательные:

· расширение кругозора учащихся, систематизация и углубление знаний учащихся по данной теме;
· формирование у учащихся представления о труде людей науки;
· уметь самостоятельно приобретать знания и применять их на практике для решения разнообразных проблем;
· работать с различной информацией, анализировать, обобщать, аргументировать;
· самостоятельно критически мыслить, искать рациональные пути в решении проблем;
· активизация навыков монологической речи учащихся и навыков высказывания своей точки зрения по проблеме с приведением аргументации, умения донести свои мысли и идеи до оппонента и понять чужое мнение по данному вопросу;
· быть коммуникабельным, контактным в различных социальных группах, гибким в меняющихся жизненных ситуациях. 

Развивающие:
· способствовать развитию логического мышления, познавательного интереса, внимания, речи,  трудоспособности, умения применять полученные знания в жизненных ситуациях;

· развивать коммуникативные навыки работы в процессе коллективной деятельности;

· развивать творческие способности, интерес к работе с научной информацией, умение находить нужные ответы и производить их анализ.
Воспитательные:

· воспитание личности, человека, умеющего анализировать, самостоятельно оценивать факты, явления, события и на основе полученных знаний формировать свой взгляд на мир;
Решение данной задачи вижу в освоении и применении на своих уроках новых технологий и интерактивных средств обучения, активизирующих познавательную и творческую деятельность школьника, способствующих ученику самому открыть путь к познанию.

· формирование чувства гордости за вклад Российских ученых и естествоиспытателей в деле освоения космического пространства;

· способствовать развитию чувства взаимопонимания и взаимопомощи в процессе совместного решения задач;

· приучать к умению высказывать своё мнение и выслушивать других;
· вырабатывать умение анализировать и абстрагировать;
· воспитать активную позицию учащихся в учебном процессе и умение добиваться поставленной цели.

Оборудование: мультимедийная установка, компьютеры с выходом в интернет, диски с информацией, книги, фотографии, картинки и другой раздаточный материал
Ход урока
Звучит песня: Заря космического века (Музыка: Александра Пахмутова. Слова: С.Гребенников, Н.Добронравов, 1961)

	Полет, как песня вдохновенный - 

Заря космического века. 

В груди загадочной Вселенной 

Забилось сердце Человека. 

Во мгле космической тобою 

Дороги звездные открыты. 

Тебя мы нашею мечтою 

Все выводили на орбиту! 

На подвиг сей имеют право, 

И каждый жил мечтой одною - 

Весь путь, от старта и до славы 

Плечом к плечу пройти с тобою. 
	У нас бы выдержали нервы, 

Нашлись бы мужество и силы. 

Мы верим, что в ракете первой 

Нам просто места не хватило. 

Достиг ты звездного порога, 

Полет, как подвиг, был высоким. 

Приходит солнце к нам с востока, 

И звали твой корабль "Востоком".

И скоро новые ракеты 

В орбиты мужества помчатся. 

Ты слышишь; дальние планеты 

Ждут нашей Родины посланца!


Урок проводится в кабинете информатики.

Учащиеся разделены на группы по 4 – 5 человек (группы должны быть равносильны и их должно быть 5). Группа сидит вместе. В каждой группе выбирается капитан, который представляет всю группу и при возникновении спорных вопросов решает их.
На доске начерчена таблица:

	Человек
	Земля
	Вселенная

	
	
	


Задание №1. Начертите в тетрадях таблицу и напишите за 3 (5) минут ваши ассоциации к словам в таблице.
Дети: Записывают слова, которые у них ассоциируются со словами "Человек, "Земля", "Вселенная".
Учитель (через 3-5 минут): Подчеркните одно, на ваш взгляд самое верное слово.

Дети: Подчеркивают. А дальше работают в группах.
Задание № 2. Прочитайте слова в группе друг другу, постарайтесь не повторяться, чтобы сэкономить время. Найдите от группы по одной ассоциации к каждому слову.
Социализация: прочитайте ваши слова от группы, а я запишу их на доске, в таблицу, чтобы мы увидели, какие слова у нас появились.
На столах у учащихся лежат открытки, вырезанные картинки, журнальные вырезки и т. д. (все лежит в конверте). Необходимо положить столько картинок, сколько человек в группе, чтобы никто не был обездолен, кроме этого сюжет картинок должен соответствовать тематике – человек, земля, вселенная.
Задание № 3. Вытряхните содержимое конверта на стол и выберите для себя одну картинку, напишите короткий текст о том, что на этой картинке изображено (представьте себе, что вы пересказываете другу сюжет увиденной картинки). 
Задание № 4. Учащиеся пишут творческие работы (приблизительно 40 слов).

Учитель заранее предупреждает учащихся, что у них заканчивается время написания и чтобы они завершали свои творческие работы (причем, постарайтесь использовать как можно больше слов из таблицы, которую только что заполняли коллективно).
Социализация: Мини-сочинения афишируют  (учащиеся выбирают от группы по два сочинения и зачитывают их). Затем все мини-сочинения прикрепляют на доску или свободную стенку и в конце урока каждый сможет ознакомиться со всеми работами. После ознакомления учащиеся оценивают каждую прочитанную работу (от 1 до 10 баллов) и записывают присвоенный балл на пустое место в этой работе. Затем подсчитывается средний балл каждой работы и выбираются три лучшие сочинения.
Учитель: Сегодня мы поговорим с вами об исследовании космического пространства и о людях, без которых мы не мыслим познание космоса.

На экране фамилии:

· Н. И. Кибальчич

· К. Э. Циолковский

· С. П. Королев

· Ф.А. Цандер

· Ю. А. Гагарин

Учитель: Все эти люди непосредственно связаны с исследованием и освоением космоса.

На столе учителя 5 конвертов, в каждом из которых лежит фотография человека (она не подписана). От каждой группы подходит капитан, берет конверт и возвращается на место.
Дети идентифицируют человека на фотографии и готовят группой по желанию рассказ или презентацию об этом человеке и о его значении в науке.

Группы, которые выбрали рассказ-биографию, получают лист со списком литературы и книги. (Вся литература заранее подготовлена учителем.)
Фотографию ученого учитель выводит на экран во время рассказа детей – по согласованию с учащимися (фотографии всех ученых заготовлены заранее на компьютере).
Группы, которые выбрали презентацию, получают диски со списками сайтов (если можно выйти в интернет) или диски, на которых много информации (тексты, фотографии, картинки и т.д.), из которой надо выбрать нужную и сделать презентацию.

Во время работы групп звучит музыка. Я использую:

1. Алексей Рыбников - Свет Звезд (Через тернии к звездам)

2. Angelight. Рождение вселенной. Звездные маршруты.

3. Cosmic Lounge. Fantastic Flight.

Выступления групп.
Выставление оценок. Домашнее задание.
В конце урока можно поставить фильм о покорении космоса Ю.А.Гагариным. Например: Юрий Гагарин - Он покорил космос! (взят из интернета, можно взять здесь: http://2berega.spb.ru/user/vervasm/file/1956027/).
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2) В. П. Глушко. Космонавтика, Маленькая энциклопедия. М. "Советская энциклопедия" 1970 г. Стр. 190 

Константин Эдуардович Циолковский

1) А. А. Космодемьянский. "К. Э. Циолковский". М, "Наука",1988г 
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